

夏日经济热力“上新”系列报道⑤

高温蕴“凉”机 消暑家电走俏

本报记者 陈锦

随着高温“热浪”来袭，“清凉经济”悄然升温。作为夏日避暑的“主力军”，我市各大家电卖场、超市内的空调、风扇等消暑类商品持续走俏，为夏日经济注入勃勃生机。

“这款空调是几匹的？40平方米的客厅够用吗？”“你好，这款是大3匹的，最大能覆盖48平方米，现在还有很大的优惠……”8月28日，记者走进位于红星美凯龙的友华电器家电展区看到，空调、风扇、冰箱等制冷电器整齐陈列在显眼位置，导购员正热情地向顾客展示、讲解产品性能。不少品牌的空调都贴着以旧换新的标签。优惠活动的推出吸引了众多消费者，不少市民打算趁活动机会，把家里的费电机型、老空调换成新空调。

“我家楼层高，家里的老空调制冷效果不是很好，开了跟没开一样，趁着现在有优惠活动，我把家里的3台空调全换了。”市民徐女士看着自己精心挑选的空调，满意地说，“相较于6月份的时候，现在来购买不仅款式多样，很多当时的‘爆款’‘新款’也都变成了旧款，价格上便宜了不少。加上以旧换新，平均每台也才两千元出点头，还自带防直吹、自动净化空气这些实用的功能。”

“空调这类产品在销售上具有明显季节性特征。在气温节节攀升和以旧换新政策的双重驱动下，不少空调品牌围绕‘高温经济’做文章，纷纷推出高科技、健康等理念的产品，市场反响不错。”店内导购员告诉记者，自从入伏以来，体验店内空调的咨询和销售都处在不断增长的状态。“像美的、



(图片来源于网络)

格力这些品牌的热门款式还需外地调货，我们的空调安装师傅每天都是‘爆单’的状态。”这名导购员说。

话音未落，又见顾客光临，得知对方想要购买中央空调的产品后，导购员便开始耐心细致地为顾客介绍起产品特性以及目前的终端优惠，“这款目前最高直降2000元，你如果有旧家电换新，价格还能便宜一些……”

同样，在位于九华新天地的小米之家体验店内，不少市民正在询问小米空调的相关信息。相对品牌而言，消费者更关注产品的性价比。“作为消费者，我买空调肯定是想既要省电还要便宜，性价比比品牌更重要些。”准备购入新机

的市民王先生告诉记者，“我本身就是个‘米粉’，线上线下对比了好几天，还是发现小米空调最划算，功能多样也更加符合我们年轻人的定位。”

“目前我们店内问得最多、卖得最好的就是这款巨省电型号，综合优惠下来基本不到2000元就能买到。”店内的工作人员介绍，现在很多年轻人购买空调最关心的就是省不省电，目前市面上的空调普遍具备一级能效，节能效果显著，功能也更丰富，还能通过手机或者语音控制，满足消费者多样化的需求。

记者了解到，在消暑家电走俏的同时，售后服务也成了消费者关注的

焦点。为了保障消费者的权益，不少商家推出了免费送货、安装、调试、延长质保等服务，力求让每一位消费买得安心、用得舒心。

与空调这种“大件”相比，可挂脖小风扇、手持小风扇等小家电凭借其便捷性也激活了消费热度。在城区各大商超，便携手持风扇、台式风扇被摆放到店内“C位”，价格在几十元至上百元不等。在各大电商平台，这类产品的销售十分火爆，月销量轻松过万。于是，这个夏天，手持遮阳伞、面戴“脸基尼”、身穿防晒衣、挂脖小风扇的组合成为消费者外出活动对抗酷暑的“标配”。

逼近“2”字头 “二师兄”的身价又涨了！

本报记者 陈颖

“500克腿肉18.8元、500克排骨26元、葱6元……”最近，市民肖女士晒出了自己在岳塘区湘潭大道的某家商超采购的账单。肖女士感叹，5月以来，猪肉价格就逐渐出现小幅上扬，“二师兄”的身价又“起飞”了。来自国家统计局湘潭调查队的数据显示，今年5月、6月、7月，猪肉价格环比上涨幅度分别为0.8%、12.3%、3.4%，整体呈现震荡上行态势。那么，湘潭猪肉市场情况如何？本轮猪肉价格上涨的原因有哪些？8月28日，记者对多家商超、农贸市场及部分养殖企业进行了走访。



8月29日，在大阳新村菜市场，市民在精心挑选猪肉。（本报记者李新辉摄）

零售：

猪肉价格温和上涨

生产：

生猪价格整体走势回暖

原因：

产能调减供需关系改善

强力推进电动自行车安全隐患全链条整治

本报讯（记者 杨阳 通讯员 朱海波）擅自改装并销售电动自行车原装蓄电池，罚！日前，我市市场监管部门重拳出击，查处了一起销售不符合保障人身、财产安全的国家标准产品案件，依法对商家作出处罚。

这是市场监管部门以强有力的措施推进电动自行车、电动摩托车安全隐患全链条整治，保障产品质量安全的一个缩影。

目前，我市共有电动自行车和电动摩托车经销单位448家，蓄电池、充电器等其他配件专卖店53家。

为全面抓实全市市场监管领域电动自行车全链条安全监管责任，市市场监管局出台了《湘潭市市场监管系统电动自行车、电动摩托车安全隐患全链条整治行动实施方案》，从履行监管责任、严查违法违规、强化协同配合、压实主体责任等多个方面明确具体工作举措和要求。同时，聚焦标准宣贯实施、强制性不足、非法改装屡禁不止、违法违规生产销售、溯源追责力度不够等问题，联合多部门开展电动自行车、电动摩托车安全隐患全链条整治行动，全面提升电动自行车生产、销售、使用、停放、充电、报废回收等各环节安全水平。

今年以来，市场监管部门检查相关销售单位380家次，责令整改问题42处，立案26起，对16批次电动自行车、电动摩托车蓄电池开展监督检查。同时，协同市消防支队、市住建局、市公安局开展联合夜查行动，发现涉嫌非法加装零部件销售门店7家，涉嫌非法改装的维修门店2家，均已交办属地监管部门进行后续处理。市市场监管局打出的系列“组合拳”，有效规范了电动自行车市场秩序，提升了产品质量安全水平，消费者投诉率显著下降。

江麓集团2项QC成果 获兵器行业一等奖

本报讯（记者 王超 通讯员 肖明月）8月27日，江麓集团传来好消息，江麓集团“降低某车体铝合金套管总成返修率”“提高某耐磨钢圈制造一次交验合格率”两项成果获兵器行业QC成果一等奖。

QC成果指质量控制成果。近年来，江麓集团坚持质量制胜战略，紧扣科研生产经营任务，持续提升产品质量。工艺研究院以问题为导向，从组建QC小组、搭建解题框架、攻克产品质量问题等多方面开展QC活动。同时，通过设计、工艺、生产人员联动，探索创新思路，齐心协力攻克零部件生产制造瓶颈，解决科研产品试制难题，为企业科研产品转批量生产打下基础。

湘乡有了首家AEO企业

本报讯（记者 何兴安）8月29日，从湘乡市传来好消息，湖南埃普特医疗器械有限公司顺利通过海关AEO高级认证，成为该市首家取得AEO资质的企业。日前，韶山海关为这家公司颁发AEO海关高级认证证书。

AEO制度由世界海关组织倡导，通过海关对守法程度、信用状况和安全水平较高的企业进行认证，给予企业通关便利。不同国家海关之间可以通过AEO互认，给予对方符合资质的企业相关便利。对于外贸企业来说，AEO认证被称为国际贸易的“金字招牌”。

湖南埃普特医疗器械有限公司是湘乡市医疗器械产业的龙头，湖南省制造业单项冠军企业，全国心脑血管介入医疗器械生产的头部企业，产品出口到90多个国家和地区。在韶山海关、湘乡市商务局和湘乡海关服务站的积极帮扶下，经过半年多的培育，成功通过AEO认证。

据介绍，AEO企业除了享受国家发改委、海关、税务等30多个部门的守信联合激励措施外，还可享受减少监管频次、优先办理、优化服务等40余项优惠政策和便利措施，从而在国际市场上快人一步赢得先机。

韶山市零工市场开业

本报讯（记者 吴新春 通讯员 蒋波）8月28日，韶山市零工市场正式启动运营，将为该市民和用人单位搭建一个便捷高效的就业服务平台。

在现场，“韶山市零工市场”和“韶山市公共就业服务窗口”同时启动运营。工作人员介绍，韶山市零工市场是由湘潭、韶山两级人力资源部门指导监管，由荟才人力集团承建运营的公益性、智能化零工综合服务平台。它采用线上线下一体化运营的方式，线上实时收集发布短期用工、临时用工、项目化技能服务用工等企业相关需求，向求职者即时提供线上智能匹配和推送服务。线下提供窗口服务，设立求职登记咨询、就业创业辅导、招聘用工服务、劳动用工调解、直播带岗、特殊就业人群关爱等一体化服务。通过政府加市场、线上加线下、服务加保障、传统加新兴、就业加创业的“5加”模式，为供需双方提供优质高效全方位的招聘、就业服务。

据了解，零工市场作为一种新型就业服务平台，在拓宽就业渠道、解决用工难题、改善就业环境、促进灵活就业、增加居民收入和推动经济发展方面将起到重要作用。